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Постановка проблеми. Європейський шлях розвитку 
українського суспільства ставить перед учителем інозем-
них мов мету – розширювати світогляд громадянина Єв-
ропи. Знання іноземних мов – ключ до успіху в сучасному 
світі. Методи вивчення іноземної мови у початковій школі 
базуються на дитиноцентричному, компетентнісному та  
діяльнісному підходах. У сучасній початковій освіті змінюю- 
ться цілі, зміст, результати, підходи до організації й оці-
нювання якості освітнього процесу. Нормативною базою 
реформування є Закон України «Про освіту» [10], Концеп-
ція «Нова українська школа» [3], Державний стандарт по-
чаткової освіти [5; 8]. Учителі іноземної мови мають бути 
готовими працювати в ситуації вибору нових програм, 
навчально-методичного забезпечення, психологічної під-
готовки до використання нових інструментів навчальної 
взаємодії з учнями. Сьогодні у початковій освіті визначено 
два цикли: перший – 1–2 класи, другий – 3–4 класи. На ета-
пі навчання першого циклу в учнів не має домашніх зав- 
дань. Тому завдання вчителя – зробити урок нестандарт-
ним і цікавим. Курс розвитку сучасного освітнього про-

цесу в напрямі формування компетентностей зумовлює 
й перегляд основних підходів до оцінювання навчальних 
досягнень учнів.

Оцінювання є невід’ємним складником організації нав-
чальної діяльності учнів, спрямованої на досягнення очі-
куваних результатів. При цьому розрізняють формувальне 
та підсумкове оцінювання.

Формувальне оцінювання здійснюється в процесі нав-
чання. Воно починається з попереднього оцінювання 
знань і вмінь учнів на початку роботи над темою і здійснює-
ться впродовж всього часу вивчення теми. Формуваль-
не оцінювання здійснюється для того, щоб з’ясувати, чи 
успішно учні справляються, а також визначити, як необхід-
но будувати процес навчання в подальшому.

Підсумкове оцінювання проводиться наприкінці нав-
чання, найчастіше, у вигляді тесту або контрольної  
роботи.

Оцінювання здійснюється відповідно до таких приципів:
1. Мотивація – наголос на позитиві та підтримці впевне-

ності в своїх здібностях і можливостях.

Описано особливості формувального оцінювання в початковій школі. Обґрунтовано зворотний зв’язок (Feedback) як важливий 
складник прогресу навчання учнів. Описано техніки формувального оцінювання. Обґрунтовано ключові принципи формувально-
го оцінювання. Запропоновано конкретні шляхи щодо впровадження формувального оцінювання в освітньому навчанні.
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2. Індивідуалізація – порівняння результатів з власними 
попередніми досягненнями.

3. Суб’єктність – самооцінка та участь у визначенні інди-
відуальних цілей навчання.

4. Тріангуляція – здійснення оцінювання щонайменше 
трьома суб’єктами: вчителем, самими учнем, однокласни-
ками, батьками.

Найбільша цінність формувального оцінювання – мож-
ливість учням відчути власну відповідальність за своє 
навчання, що впливатиме на якість їхніх результатів  
навчання.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Науково-
методичні дослідження і публікації проводилися Н. Морзе, 
О. Барною, В. Вембером (технологія формувального оці-
нювання з іноземних мов) [4, с. 45–57], Н. Дементієвською 
(приклади використання різних видів формувального оці-
нювання в реалізації програми Intel «Шлях до успіху») [1].

Для методистів і педагогів-практиків, зацікавлених у 
розробленні нових підходів до оцінювання навчальних до-
сягнень учнів, інтерес складають науково-методичні праці 
зарубіжних колег Г. Голуб, А. Буркітової, М. Пінської, І. Фіш-
ман, Р. Шакірова, та ін. 

Водночас питання формувального оцінювання у школі 
залишається малодослідженим. Педагогічна практика по-
требує методичного супроводу та підтримки щодо забез-
печення належними ресурсами й технологіями для засто-
сування формувального оцінювання в освітньому процесі.

Метою статті є розкриття сучасних методичних під-
ходів до оцінювання навчальних досягнень учнів на почат-
ковому етапі навчання.

Результати дослідження. У Державному стандарті по-
чаткової освіти рекомендується впроваджувати форму-
вальне оцінювання навчальних досягнень учнів [8]. 

За формувальним оцінюванням відстежується особис-
тісний розвиток здобувача освіти та хід опановування ним 
навчального досвіду як основи компетентності.

Формувальне оцінювання дозволяє:
– вибудовувати індивідуальну траєкторію розвитку 

учнів;
– оцінити або визначити досягнення дітей на кожному з 

етапів освітнього процесу;
– мотивувати учнів до прагнення здобути максимально 

можливі результати;
– виховувати бажання навчатися, не боятися помилок.
Отже, загальна мета оцінювання перестає бути лише ін-

струментом оцінювання успішності учня, а стає засобом 
навчання і для вчителя також.

Щоб навчити цього учнів, учитель має ставити чіткі цілі, 
яких треба досягти у вивченні кожної теми та постійно оці-
нювати, чи вдалось заплановане.

Наприклад, вивчаючи тему «Погода», учні ставлять цілі: 
навчитися писати листа однокласнику, в якому описати 
сьогоднішню погоду, застосовувати навички сприйняття 
та спостереження, складати календар погоди за тиждень, 

виконувати послідовність. Ці цілі можна записати у чек-
лист і звертатися до нього після кожного уроку.

Викладення основного матеріалу. Під формувальним 
оцінюванням розуміють інтерактивне оцінювання прогре-
су учнів, що дає змогу вчителю визначати потреби учнів та 
відповідним чином адаптувати процес навчання.

Проблема забезпечення формувального оцінювання в 
початковій ланці освіти є особливо актуальною у зв’язку 
з тим, що: 

1) згідно з Концепцією реалізації державної політики 
у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова 
українська школа» на період до 2029 року» початкова осві-
та першою вступила в процес реформування [7]; 

2) відповідно до наказу МОН від 20.08.2018 № 924 «Пpo 
затвердження методичних рекомендацій щодо оцінюван-
ня навчальних досягнень учнів першого класу у «Новій 
українській школі» освітні досягнення молодших школярів 
не підлягають бальному оцінюванню [9]; 

3) об’єкти оцінювання – молодші школярі – відрізняють-
ся цілою низкою особливостей психофізіологічного, когні-
тивного, емоційного й соціального характеру. 

Французькі науковці Г. Нуазе та Ж. Каверні зазначають, 
що ключова місія формувального оцінювання – допомо-
га учню у навчанні. Вона пов’язана з такими важливими 
завданнями: сприяти впевненості учня у власних силах, 
надавати орієнтири, корисні поради на певних етапах 
навчання, сигналізувати про складнощі, забезпечувати 
діалог «учитель-учень», формувати стратегію успішного 
навчання. Усе це зміщує процес відслідковування навчаль-
них досягнень на індивідуальний рівень, переміщуючи 
учня до центру навчання. 

Оцінювання потрібно для визначення сильних сторін 
дитини, розуміння змісту й методів навчання, сприяння 
успішності дитини, розвитку саморефлексії в дітей.

Потрібно пам’ятати, що досягнення учня оцінює не лише 
вчитель, а й учень має оцінювати власні досягнення та до-
сягнення інших учнів. 

Оцінювання проводиться на основі розроблених і за-
тверджених критеріїв, які вчитель має пояснити учням на 
початку навчання. 

Уміння репрезентувати набуті знання, спосіб виконання 
завдань, результати та спосіб їх досягнення, рівень опану-
вання учнями компетентностей тощо. 

Мета формувального оцінювання – діагностувати склад-
нощі; мотивувати, підтримувати успіхи в досягненні на-
вчальних цілей. 

Оцінювати учнів необхідно перед початком і в процесі 
навчання. Для забезпечення системи формувального оці-
нювання вчитель може спиратися на модель вимірювання 
освітніх досягнень учнів, запропоновану командою міжна-
родного освітнього проєкту.

Використання формувального оцінювання на уроці іно-
земної мови буде ефективним за умови дотримання вчите-
лем певного алгоритму діяльності: 
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1. Формулювання зрозумілих для учнів навчальних ці-
лей. 

2. Ознайомлення учнів із критеріями оцінювання. 
3. Забезпечення активної участі учнів у процесі пізнання.
4. Створення ефективного зворотного зв’язку. 
5. Забезпечення можливості й уміння учнів аналізувати 

власну діяльність (рефлексія). 
6. Коригування спільно з учнями підходів до навчання з 

урахуванням результатів оцінювання. 
Цей алгоритм розроблено в педагогічній літературі й за-

кріплено в методичних рекомендаціях щодо оцінювання 
навчальних досягнень учнів першого класу (додаток до 
наказу МОН від 20.08.2018 № 924) [9]. 

Для ефективного використання потенціалу формуваль-
ного оцінювання вчителю необхідно спиратися на науково 
обґрунтовані вимоги до мети уроку й технології її визна-
чення: 

1. Формулювання цілей за принципом SMART. Мета по-
винна бути: Specific – конкретною; Measurable – вимірною; 
Achievable – досяжною; Relevant – відповідною об’єктивно 
визначеному змісту навчання та рівню готовності класа/
групи/учня на цей момент з орієнтацією на зону найближ-
чого розвитку, за Л. Виготським; Timed/Timed-bound – ви-
значеною в часі. 

2. Використання таксономії цілей і піраміди когнітивних 
цілей Б. Блума. Наведемо приклади формулювання цілей 
до вивчення одного й того ж матеріалу/теми/проблеми, 
але на засадах різних підходів (традиційного й за принци-
пом SMART).

Приклад: Тема «Nature» («Природа»). Діти вміють систе-
матизувати лексичний матеріал з теми. Активно вживають 
граматичні структури there is/there are та на базі вже за-
своєного матеріалу розвивають свою мовну здогадку та 
мовленнєву реакцію. Учні вже розуміють, що необхідно 
дбайливо ставитися до природи та її багатств і мати почут-
тя відповідальності за природу країни та в цілому планети.

Основні оціночні процеси формувального оцінювання 
для початкової школи:

1) Діагностична робота спрямована на контроль форму-
вання навички чи способу дії.

На кожен спосіб дії передбачається дві діагностичні ро-
боти: на «вході», тобто на початку роботи з поняттям і на 
«виході», тобто в той момент, коли за задумом учителя спо-
сіб дії (поняття) має бути засвоєним. Це має досягатися ма-
лими обсягами завдань і створенням у дітей установки на 
наступний якісний аналіз результатів роботи, проведення 
корекції, а не на очікування позначки в будь-якій формі 
(бали, відсотки). Учень повинен бути сам зацікавлений у 
таких формах роботи з метою виявлення помилок і корек-
ції власних знань.

На основі результатів діагностичної роботи визначаєть-
ся індивідуальний план подальшої корекційної роботи. 
Для цього використовуються спеціально розроблені діаг-
ностичні завдання. 

2) Домашня самостійна робота.
Організація цього процесу має на меті кілька цілей: вибу-

дувати системний процес самостійного навчання молод-
ших школярів. Учні вчаться самі відбирати необхідний для 
виконання матеріал, його обсяг, вчаться планувати його 
виконання, самі контролюють, оцінюють свої результати. 
Самі визначають те, що вони готові надати на оцінку свої 
одноліткам, учителю. Кожна домашня самостійна робота 
обов’язково забезпечується оціночним листом для оцін-
ки самим учнем своєї роботи (у 1–2-х класах учитель сам 
розробляє такий лист; у 3–4-х класах їх можуть створювати 
самі школярі) .

3) Перевірка робіт – третій оцінний процес формуваль-
ного оцінювання. Основна мета перевірки робіт – визна-
чити рівень самостійності молодших школярів при ви-
конанні домашньої самостійної роботи, оцінити якість 
виконання самостійної роботи. Учень повинен мати право 
вибору завдань для виконання на оцінку педагога. Оцінює- 
ться ця перевірна робота так, як і домашня самостійна ро-
бота. 

4) Участь у проєктах – це комплексна оцінна процедура, 
яка дозволяє відстежувати, як формуються не тільки пред-
метні, а й особистісні освітні результати. Проєктне завдан-
ня носить груповий характер. Під час вирішення системи 
проєктних завдань у молодших школярів можуть бути 
сформовані такі здібності: рефлексувати (бачити пробле-
му; аналізувати зроблене – чому вийшло, чому не вийшло; 
бачити труднощі, помилки); визначати ціль; планувати; 
моделювати (представляти спосіб дії у вигляді схеми, мо-
делі, виділяючи істотне й головне); проявляти ініціативу у 
пошуках способу рішення задачі; вступати в комунікацію 
(взаємодіяти при вирішенні завдання, відстоювати свою 
позицію, приймати або аргументовано відхиляти точки 
зору інших).

5) Співбесіда з дітьми та їх батьками як оцінний процес 
комплексної оцінки результатів освіти молодших школя-
рів. Мета таких співбесід – обговорити з усіма учасниками 
освітнього процесу (педагогічним колективом, учнями та 
їхніми батьками) ситуацію з освітою конкретної дитини на 
конкретний період часу і сформулювати рекомендації і 
для батьків, і для учнів, і для педагогів на наступний період 
навчання. Підсумком співбесіди є якісна оцінка результатів 
освіти учня, а також письмово оформлені рекомендації, як 
із боку педагогів, так і з боку батьків.

Практика переконує, що основою формувального оці-
нювання є зворотний зв’язок, іншими словами, інформу-
вання вчителем учня про результати оцінювання і, нав-
паки, отримання ним від учнів інформації про навчання. 
Дуже важливо, щоб інформація, яку дає учневі вчитель, 
мотивувала його просуватися, робити зусилля і споді-
ватися на успіх. Учитель отримує від дітей інформацію 
(індивідуально, в парах і групах) використовує її як інди-
катор їх розуміння і планує наступні кроки у викладанні й  
навчанні.
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Основний принцип такого зворотного зв’язку: оцінюван-
ня, що підтримує вчення, зміцнює мотивацію, спрямовую-
чи учнів на прогрес і досягнення, а не на невдачі.

Порівняння учня з тими, хто успішніший, ніж він сам, 
знижує його навчальну мотивацію. Це може призводити 
до того, що учень віддаляється і випадає з освітнього про-
цесу в тих сферах, у яких він починає відчувати себе не-
спроможним.

Дослідження показали, що зворотний зв’язок не буде ко-
рисним, якщо дається в загальних словах або ставить за-
надто широкі завдання (наприклад, «не забудь використо-
вувати яскравіші визначення»). Тільки точний і конкретний 
зворотний зв’язок допомагає учневі зрозуміти, як він може 
домогтися кращих результатів. 

Щоб зворотний зв’язок був результативним, учитель має: 
– точно вказати учневі його сильні сторони і порадити, 

як він може їх розвинути; 
– конструктивно показати його слабкості; 
– забезпечити учневі можливість поліпшити свою робо-

ту.
Тому вчителям іноземної мови дуже важливо користува-

тися у роботі принципами надання зворотного зв’язку, які 
представлені в моделі акценту на успіх і розвитку, прийня-
тої в початковій школі Даннінгтона.

1. Показувати, що вийшло добре. Знайти три найвдалі-
ших місця в роботі, що співвідносяться з навчальною ме-
тою, і підкреслити їх, виділити кольором або взяти в рамку. 

2. Вказувати, що потребує поліпшення (виправлення). 
Спеціальними символами, наприклад, стрілкою, галочкою 
тощо, зазначити абсолютно точно місця в роботі, які необ-
хідно виправити.

3. Давати рекомендації про необхідні виправлення. За-
значити, що потрібно зробити для виправлення й поліп-
шення роботи, щоб учень знав, як йому добитися потріб-
ного результату. Для цього існує три способи, кожен з них 
пов’язаний з певною областю виправлень:

– нагадування (нагадати учневі встановлені навчальні 
цілі);

– показ (навести приклади того, що учневі необхідно 
зробити);

– приклад (запропонувати конкретні вирази, слова і 
форми, які треба копіювати).

4. Створювати можливість вносити виправлення. На 
уроці дітям дати час (приблизно 10 хвилин), щоб прочита-
ти рекомендації і зробити відповідні виправлення. Можна 
попросити тих учнів, хто вже впоралися зі своєю роботою, 
допомогти тим, хто відчуває труднощі.

У процесі планування уроку та вибору оцінних техноло-
гій учителю необхідно виходити з правила «Немає простих/
складних, недостатньо ефективних/ефективніших технік 
формувального оцінювання. Кожна техніка є ефективною 
за умови її доцільності й правильного використання». 

Наприклад, техніки «Відредагуй і розкажи одноклас-
никам» і «Сигнали рукою» можуть використовуватися на 

будь-якому етапі уроку у будь-якій освітній ситуації. Тех-
ніки «Індекс-картки для узагальнення або запитань», «За-
питай у рідних і друзів, знайомих, порівняй власні думки з 
думками інших людей – що в них спільного? Чим вони від-
різняються?» доцільніші для використання або після етапу 
знайомства з новим матеріалом, або в кінці уроку.

Необхідно пам’ятати, що наявність достатньої кількості 
технік формувального оцінювання в методичній літературі 
не виключає творчості педагога в цьому напрямі: 

а) можна запропонувати авторську техніку;
б) можна модифікувати вже наявну техніку формуваль-

ного оцінювання. Хочемо поділитись власними авторськи-
ми знахідками: 

Наприклад, техніка «Мовні підказки». Учитель періодич-
но дає учням мовні зразки (кліше, вислови, підказки), які 
допомагають будувати відповідь у вигляді оцінювального 
судження. 

Наприклад: 
1) Основною ідеєю (принципом, процесом) є 

__________, тому що __________________.
2) Я задоволений/задоволена своєю роботою на 

уроці, тому що __________________.
3) Я задоволений/задоволена роботою своєї групи 

на уроці, тому що __________________.
Техніка «Дерево успіху» Використовується для само-

оцінки. Учні мають набір паперових листочків (червоний, 
синій, зелений, жовтий). Учитель озвучує критерії оці-
нювання (очікувані на уроці результати, правила роботи 
в групі тощо). Учні оцінюють ступінь своєї відповідності 
озвученим критеріям: червоний – повна відповідність; 
синій – відповідність значною мірою; зелений – невідпо-
відність значною мірою; жовтий – повна невідповідність 
– і прикріплюють листочки до дерева. Після завершення 
роботи учням пропонується оцінити результат і визначи-
ти, що потрібно робити, щоб наступного разу дерево стало 
«зрілішим».

Техніка «Рефлексивний екран». 
Наприкінці уроку учні відповідають на питання: 
– Що на уроці було найважливішим? 
– Що було найзрозумілішим? 
– Що було найцікавішим? 
– Що було найскладнішим? 
– Чого з матеріалу уроку ти можеш навчити інших? 
За змістом відповідей на останнє питання вчитель залу-

чає до роз’яснення незрозумілого/не зовсім зрозумілого 
матеріалу уроку тих учнів, які добре зрозуміли матеріал, і 
доповнює/коректує їхні відповіді тільки в разі необхідно-
сті. Оцінювання має ґрунтуватися на позитивному принци-
пі, що передусім передбачає врахування рівня досягнень 
учня. Результати освітньої діяльності учнів на всіх етапах 
освітнього процесу не можуть обмежуватися знаннями, 
вміннями, навичками. Метою навчання мають бути сфор-
мовані компетентності, що базуються на знаннях, досвіді 
та цінностях особистості.
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Вимоги до урахування компетентнісного підходу до нав-
чання, в основу якого покладено обов’язкові результати 
навчання, визначаються з ключовими компетентностями. 

До ключових компетентностей належать:
1) вільне володіння державною мовою;
2) здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від 

державної) та іноземними мовами, що передбачає активне 
використання рідної мови в різних комунікативних ситуа-
ціях;

3) математична компетентність, що передбачає виявлен-
ня простих математичних залежностей у навколишньому 
світі;

4) компетентності у галузі природничих наук, техніки і 
технологій, що передбачають формування допитливості;

5) інноваційність, що передбачає відкритість до нових 
ідей;

6) екологічна компетентність, що передбачає усвідом-
лення основи екологічного природокористування;

7) інформаційно-комунікаційна компетентність, що пе-
редбачає опанування основою цифрової грамотності для 
розвитку і спілкування;

8) навчання впродовж життя, що передбачає опануван-
ня вміннями і навичками, необхідними для подальшого 
навчання;

9) громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з 
ідеями демократії, справедливості, рівності, прав людини, 
добробуту та здорового способу життя;

10) культурна компетентність, що передбачає залучення 
до різних видів мистецької творчості (образотворче, му-
зичне та інші види мистецтв) шляхом розкриття і розвитку 
природних здібностей, творчого вираження особистості;

11) підприємливість і фінансова грамотність, що перед-
бачають ініціативність, готовність брати відповідальність 
за власні рішення.

Формувальне оцінювання – необхідна умова інтерактив-
ного навчання, під час якого формується культура спільно-
го обговорення в класі, розвиваються навички критичного 
і творчого мислення. Таке оцінювання підтримує впевне-
ність учнів за результати свого навчання.

У Новій українській школі оцінювання результатів нав-
чання та особистих досягнень учнів у першому класі має 
формувальний характер та озвучується словесно [6]. Це 
робиться для того, щоб залучати учнів до самоконтролю та 
самооцінювання. Завданням формувального оцінювання є 
мотивація дитини на навчання, формування в неї впевне-
ності в собі, стимулювання бажання вчитися та запобігти 
дитячому страху помилок.

Формувальне оцінювання – це оцінювання в процесі нав- 
чання: щоб зрозуміти, як пройдено певний етап учнями, чи 
немає затримки, чи діти не збились із заданого напрямку, 
це подальше навчання учнів. Що ж потрібно робити вчи-
телю іноземної мови, щоб рух до поставленої мети відбу-
вався в запланованому темпі? Оцінюючи учнів за певними 
критеріями, педагог показує учням, що саме вони мають 

вивчити. Це допомагає вчителю побудувати покроковий 
план навчання учнів. 

А щоб бути успішним у навчанні та реалізувати свої нав-
чальні плани, учень має розуміти: Що я вивчаю зараз? Де я 
перебуваю зараз? Що я маю робити, щоб досягти постав-
леної мети?

Учитель чітко й доступно пояснює учням навчальну мету 
та очікувані результати. Він демонструє зразки робіт висо-
кого і низького рівня успішності та допомагає учням стави-
ти власні цілі, надає учням зворотний зв’язок і навчає учнів 
оцінювати власні досягнення. За результатами оцінювання 
вчитель визначає подальші кроки в навчанні учнів. Учні 
вмотивовані вчитися, коли вони знають очікувані резуль-
тати й розуміють кроки їхнього досягнення. Маленькі діт-
ки хочуть, щоб їх хвалили за гарно виконане завдання, а 
також потребують допомоги, коли відчувають труднощі. 
Тому зворотний зв’язок (Feedback) є важливим складни-
ком прогресу навчання учнів на шляху від однієї навчаль-
ної мети до іншої. Щоб підтримати чи оцінити учнів, учи-
тель може вживати слова: Молодець! Добре! Супер! Такі 
відгуки вчителя про виконані завдання учнями вказують 
на те, що завдання зроблено правильно, та стимулюють їх 
до наступних дій, щоб учні могли покращити свою роботу.

Згідно з дослідженнями вітчизняних педагогів існує по-
няття «effective Feedback» (ефективний зворотний зв’язок). 

Він має 5 важливих характеристик: 
1) вказує на сильні сторони і пропонує конкретні кроки 

для вдосконалення;
2) посилює вдосконалення навчання;
3) демонструє часткове розуміння. 
Якщо робота учня не демонструє хоча б часткового 

розуміння поняття чи процесу – зворотний зв’язок не є 
ефективним. У такому випадку треба дитину навчати й 
тренувати. Ефективний зворотний зв’язок не замінює са-
мостійного мислення учнів. Зворотний зв’язок – одна з 
ефективних стратегій формувального оцінювання. Такий 
фідбек має стосуватися якості виконання завдання, а не 
учня особисто. Формувальне оцінювання в класі спрямо-
ване на постійний зворотний зв’язок з учнями. Зворотним 
зв’язком можна вважати інформацію, яку вчитель отримує 
у процесі навчання і яка дає йому змогу зробити нефор-
мальні висновки про успішність учнів, а учням – побачи-
ти власні прогалини в засвоєнні знань, формуванні вмінь 
тощо. Зворотний зв’язок учителі організовують одразу 
після того, як учні виконали завдання. Він дає змогу під-
тримувати мотивацію учнів, удосконалювати навички, ви-
робляти подальші стратегії.

Типова помилка учителя – оціночний зворотний зв’язок, 
що містить судження, загальне підбадьорення чи застере-
ження. Мета зворотного зв’язку – запропонувати конкрет-
ні подальші дії.

Зворотний зв’язок між педагогами й учнями ефектив-
ний, якщо: містить результати перевірки, додаткову інфор-
мацію та альтернативну інтерпретацію; створює умови для 
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обмірковування і перегляду ідей; надає інформацію про 
завдання, які учні виконали правильно, чи допомагає зна-
йти шляхи розв’язання завдань, виконаних неправильно.

Учителю необхідно запитати в учнів, чи зрозумілий їм 
зворотний зв’язок, чи знають свою мету та шляхи її до-
сягнення. Одним із основних принципів формувального 
оцінювання є позитивність. Щоб зворотний зв’язок і ре-
зультат навчання були позитивними, вчитель має бути 
підготовленим: і коли викладає навчальний матеріал, і 
коли пропонує учню допомогу під час виконання завдань. 
Учитель має змогу отримати більше інформації про те, що 
саме учні знають, як міркують, що і як вчать для корегуван-
ня й удосконалення освітнього процесу.

Учителю необхідно застосовувати формувальне оціню-
вання на основі чітко сформованих і представлених учням 
критеріїв. Учитель повинен корегувати освітній процес, 
щоб уникати помилок. Формувальне оцінювання в класі 
спрямоване на постійний зворотний зв’язок з учнями. Зво-
ротнім зв’язком можна вважати інформацію, яку вчитель 
отримує в процесі навчання і яка дає йому змогу зробити 
неформальні висновки про успішність учнів, а учням –по-
бачити власні прогалини в засвоєнні знань, формуванні 
вмінь тощо. Зворотний зв’язок учителі організовують од-
разу після того, як учні виконали завдання. Інколи він 
доречний і під час виконання завдання і дає змогу під-
тримувати мотивацію учнів, удосконалювати навички, ви-
робляти подальші стратегії.

Зворотний зв’язок, спрямований на огляд, коментуван-
ня і фасилітацію роботи учнів, допомагає вчителю поліп-
шити їхні освітні результати. 

Фасилітація відіграє важливу роль у навчанні іноземної 
мови у початковій школі. Її завданням є розв’язання проб-
леми в групі, до якої залучена максимальна кількість учнів. 
Фасилітацією керує сам учитель. 

Науковці виокремили такі складники дієвого форму-
вального оцінювання:

– зворотний зв’язок у системі «педагог – учень»;
– уміння учнів оцінювати свої знання самостійно;
– корегування освітнього процесу з урахуванням ре-

зультатів оцінювання;
– взаємооцінювання та активність учнів під час навчання 

[2]. 
Із самооцінюванням пов’язана наступний складник фор-

мувального оцінювання – корегування навчання та вик-
ладання, так як його мета – усунути труднощі, зумовлені 
недостатньою пізнавальною активністю, невпевненістю 
у своїх силах тощо. Необхідно простежити освітні резуль-
тати, знайти причину труднощів і зрозуміти, що необхідно 
зробити, щоб поліпшити результати навчання. 

Отже, корегування у формувальному оцінюванні 
дає змогу вчителям відстежувати шлях учня до нав-
чальних цілей, корегувати освітній процес на ранніх 
етапах, а учням – бути відповідальними за результати  
самоосвіти.

Важливим прийомом формувального оцінювання є взає- 
мооцінювання. Під час взаємооцінювання учні вчаться 
бачити сильні сторони та слабкі сторони, закріплювати 
вивчений матеріал, аналізувати власний прогрес. Можна 
запрорпонувати учням перевірити результати роботи в 
парах. Учні коментують роботи одне одного, визначають 
позитивні моменти, пропонують доопрацювання чи «по-
бажання». 

Отже, можна уникнути критики щодо робіт учнів, у яких 
мають місце труднощі в навчанні, і долучити цих учнів до 
освітнього процесу. Зворотний зв’язок може бути як в 
усній, так і в письмовій формі.

Оцінювання мотивує учнів до навчання через стимулю-
вання внутрішніх інтересів, і вчитель повинен постійно на-
голошувати на успішності та досягненнях, а не на помил-
ках; надавати зворотний зв’язок для подальшого розвитку 
навчання; формувати в учнів упевненість і активність тощо.

Велику роль у формуванні мотивації до навчання віді-
грає залученість учнів до колективні форми роботи (пар-
на, групова) та організація різних видів діяльності. Робота 
у групі й комунікація з однокласниками формують інтерес 
до навчальної. Групова робота передбачає обговорення, 
постановку питань, надання зворотного зв’язку тощо. Це 
сприяє соціальній і навчальній активності учнів.

Учні повинні усвідомлювати, що, коли вони вчаться, мо-
жуть пробувати різні шляхи, експериментувати, помиля-
тися. Але все це для того, щоб краще опанувати знання та 
уміння. І під час підсумкового оцінювання (спочатку тема-
тичного, потім семестрового та річного) вони мають про-
демонструвати результат навчання.

Сутність формувального оцінювання – дати учневі зво-
ротний зв’язок і можливість відрефлексувати, чому не 
вдалось виконати завдання, що потрібно надолужити. 
Вчителеві рекомендують залишати коментарі для учня, 
перевіряючи виконане завдання, так даючи зворотній 
зв’язок – над чим попрацювати, чому учень припускаєть-
ся помилки. І тут слова «ідеально», «блискуче», «вражає» 
не допоможуть зрозуміти, як виконати інше завдання так 
само добре.

Учитель на початку навчального року розробляє та зна-
йомить учнів і батьків з чіткими очікуваними результатами 
вивчення предмету «Іноземна мова». Ці ж результати відо-
бражаються у свідоцтві досягнень. При формувальному 
оцінюванні вчитель постійно ставить учням запитання, 
щоб зрозуміти, наскільки правильно та повно вони розу-
міють матеріал. За необхідності зупиняється, пояснюючи 
ще раз. Надаючи учням постійну підтримку, педагог фор-
мує в учнів упевненість, що вони обов’язково впораються 
з новим матеріалом. Але це не просто підбадьорювання 
– це підказки, що зробити, щоб наступного разу вдалося  
краще.

Відсутність оцінок «у журнал» на кожному уроці – нор-
мальна практика формувального оцінювання. Але й за-
борони про використання бального оцінювання немає. 

на-вчання,
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Вчитель вільний обирати форму, у якій давати учням зво-
ротний зв’язок.

Важливою різницею традиційного поточного оцінюван-
ня з формувальним є відсутність впливу поточних оцінок 
на підсумкову.

Формувальне оцінювання дає інформацію, чи засвоює 
учень матеріал, наскільки гарно засвоює і якщо є якісь 
проблеми – разом подолати їх.

Висновки. Сучасні учні потребують сучасних форм нав-
чання та оцінювання. Формувальне оцінювання спрямо-
ване на учня й активно працює на його розвиток. Якраз у 
молодшому шкільному віці закладаються основи самостій-
ності, відповідальності, самоконтролю. 

Тому, навчання й оцінювання – нероздільні процеси. Як 
бачимо, педагогічне оцінювання є одним із найважливіших 
елементів сучасного освітнього процесу. Від правильної 
організації оцінювання більшою мірою залежить ефектив-
ність управління освітнім процесом. Формувальне оціню-
вання – це цілеспрямований неперервний процес спосте-
реження за навчанням учнів; воно є необхідною умовою 
інтерактивного навчання, у процесі якого формується 
культура спільного обговорення у класі, розвиваються на-
вички критичного і творчого мислення, а також формує- 
ться середовище, що заохочує учнів запитувати. Форму-
вальне оцінювання підтримує впевненість учнів у тому, що 
кожен із них здатен покращити свої результати, оскільки 
учням наводяться приклади того, що від них очікують.

Активне застосування сучасними педагогами методики 
формувального оцінювання є одним із ключових чинників 
якісної освіти.
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